# 优质早熟品种齐聚一堂 助力地产蜜梨产业升级

关注

□记者 陈祈

在上海的地产梨中,翠冠这一品种占到了总产量的近九成,造成了上市时间过于集中、销售困难等问题。为了推广优质早熟梨品种,帮助地产蜜梨拉长销售档期,7月18日,2024上海市地产早熟梨新优品种品鉴活动在奉贤区庄行镇举行。

活动上,奉贤、青浦、崇明、浦东、松江等区的农技人员带来各自辖区内推广种植的早生新水、苏翠1号、翠玉等早熟品种,而上海市农业科学院、上海交通大学等科研单位则在现场介绍了由各自团队选育而成的优质早熟梨品种。

"我们的沪晶梨18号近年 来已经在沪郊多地推广种植, 具有果形端正、色泽亮丽、口感 香甜多汁等特点。"上海市农业 科学院林木果树研究所骆军研 究员介绍了由自己团队多年精 心选育而成的优质早熟梨品种 沪晶梨18号。

据介绍,该品种可比早生新水提前一周成熟上市,能够填补市场空白,延长上市期,同时具备较强的适应性和抗病虫害能力,为梨果产业的发展注入了新的活力。

此外, 骆军也带来了还未 审定的新品种"ZH3-6-42",该 品种同样具有上市早、品质优、 口感好等特点,"我们的目的也 是希望通过选育更多优质早熟 梨品种, 为种植户提供更多好 选择, 助力农民增收, 也让消费 者能够购买更多好的梨果产 品。"

上海交通大学农业与生物学院张才喜教授带来了由他的团队多年选育而成的爽蜜、翡翠蜜和冰糖脆(名称暂定)三个早熟品种。其中,翡翠蜜肉质

细嫩、甜脆多汁,具有食用率高、石细胞极少、套袋果面光滑、耐贮性好、果肉不易褐变等特性,收获了现场众多好评。

"翡翠蜜这一品种我们目前在上海有上百亩的推广种植面积,整体种植情况良好,7月中旬就能上市。"张才喜介绍,"去年,我们在贵阳推广种植的翡翠蜜6月下旬即可上市,比翠冠早一个多月,其中30吨引进上海,销售情况火爆,每斤售价接近20元。"

陆志兴曾是奉贤区林业署 的高级农艺师,退休后,他成立 了上海潘庄蜜梨种植专业合作 社,在庄行进行蜜梨种植的同 时,探索栽培技术的优化改 良。"这几年,我们将翠冠的种 植面积占比慢慢减少,剩下的 都改种沪晶梨18号、翠玉、早生 新水等早熟品种,让蜜梨提早 上市,也能减少过去蜜梨上市



时台风、高温等极端天气的影响。"

陆志兴表示,"今天能见到 这么多优质的早熟梨品种,令 我大开眼界。这几年,越来越 多合作社致力于改善种植结构,而这些优质早熟梨品种既丰富了市民的'果篮'也鼓了农民的'钱袋',感到非常欣慰。"

### 持续走好科技化、标准化、生态化、品牌化之路

## 金山葡·桃飘香 带给市民"双重甜蜜"



□记者 曹佳慧

7月20日,美丽湾区、葡·桃飘香,2024金山施泉葡萄暨天母水蜜桃节在西郊百联拉开帷幕。本次金山葡·桃节首次走出郊区、跨进市区,给市区市民朋友们带来不一样的葡·桃盛宴。

今年的金山葡·桃节由区 农联会、驻村指导组主办,金 山区葡萄、水蜜桃产业联合体 承办,联合金山区葡萄产业和 水蜜桃产业生产经营的佼佼 者,走进市区推介金山优质果 品,扩大金山优质果品的影响 力,激发果品生产者的参与热 情。

2024年金山葡·桃节将持续开展鱼米之乡体验店促销周活动并结合金山沙滩啤酒节开展宣传推介活动,现场拍照打卡墙和直播间宣传发放抵扣券活动等,助力特色农产品销售。

在西郊百联开幕式现场, 金山区葡萄和水蜜桃生产基地 不仅带来了金奖葡萄品种申 华、巨峰,水蜜桃品种湖景蜜露,还带来了金山区优质的蟠桃、枣油桃等水果,让市民朋友们享受新鲜优质的金山水果。

### 院区合作,"申"字系 列葡萄落户金山

2023年,金山区葡萄种植面积 4572亩,形成阳光玫瑰、醉金香、夏黑、巨峰、巨玫瑰五大主栽品种,妮娜皇后、浪漫红颜、申华等特色品种为补充的品种结构。

以上海施泉葡萄专业合作 社为代表的生产基地潜心钻 研,致力于设施栽培葡萄智能 化生产管理研究,高标准建设 生产基地,引入机械设备,从 宜机化建园、土壤培育、栽培 过程精心管理、大棚温湿度智 能调控、病虫害绿色防控等方 面全面提升葡萄品质。"施 泉"葡萄被评为上海市名牌产 品,并成为沪郊葡萄高质量发 展的标杆。

金山葡萄产业的发展离不

开科技人员的支持,在创建全国农业科技现代化先行区的进程中,葡萄产业作为先行区共建重点推进的特色产业之一,如何推广自有知识产权品种,如何延长葡萄采收期,如何进一步扩大金山葡萄的影响力?

这些产业发展的难点是先 行区共建过程中重点突破的方 向。经过多年的技术攻关,引 进推广的"申"字系列葡萄在 金山区多个生产基地开花结 果。2023年首届长三角精品葡 萄推介活动上,上海施泉葡萄 专业合作社选送的"申华"获 得金奖,葡萄早、中、晚熟品 种搭配更趋合理, 采收时间从 3个月延长至6个月。活动上, 金山葡萄产业化联合体与上海 市农业科学院举行"申华"品 种权转让签约仪式,将"申 华"品种产权买下,为进一步 发展葡萄产业奠定基础。

一枝独秀不是春,为了进一步扩大施泉葡萄品牌影响力,延伸葡萄产业链,逐步推进品牌整合,做大做强金山葡萄产业,带动果农共同致富。

在区农业农村委等相关部门的支持下,金山在2021年成立了以施泉葡萄园为主阵地、卢玉金为负责人的葡萄产业化联合体,联合体成员包括施泉、圣泉、桂泉、果居园等6个合作社。

联合体成立三年来,通过制订高品质葡萄生产标准,把原先松散型、自主管理的6个果园以"施泉标准"凝聚在施泉的周围;强化"六个统一",即统一生产、统一技术、统一标准、统一品牌、统

一包装、统一销售,改变之前农户单打独斗市场竞争力不强的局面;通过开展技术培训和现场指导,以"施泉标准"和"上海果品等级标准"从事葡萄生产管理,确保葡萄优质。

2023年,联合体把6个果园860亩品质符合施泉品牌的葡萄批发销售给盒马超市,经初步统计,使果农增收700多万元,为带动果农共同致富闯出了新路。

#### 听音乐、喝牛奶长大 的水蜜桃

2023年金山区水蜜桃种植面积470亩,主栽品种为湖景蜜露、新凤蜜露。水蜜桃肉嫩汁多,香浓味醇,鲜甜甘美,深受消费者喜爱。

以天母果园为代表的金山水蜜桃种植基地,坚持生态栽培理念,通过起高垄栽培、埋设暗管、宽行密植型、构建树形等方式建设宜机化果园,从土壤改良、栽培技术、修剪技术及病虫害绿色防控技术等方面入手,全力打造优质水蜜桃。

"别人除草我种草,我们的天母水蜜桃听着音乐、喝着牛奶长大,品质优异,按个卖。"在活动现场,天母果园负责人王卫国向市民介绍桃园的种植理念,力争要成为上海"桃王"。

在技术部门和生产基地的 共同努力下,金山水蜜桃在上 海市场崭露头角,在2023上海 地产优质水蜜桃品鉴评优活动 上,天母果园选送的水蜜桃从 一众水蜜桃中杀出重围,荣获 2023上海地产优质水蜜桃品鉴 评优活动金奖和市民欢迎奖。

为加速改变金山水密桃种 植分散、品牌各异、销路不 畅、效益不高的现状, 提升金 山区水蜜桃产业,金山区水蜜 桃产业化联合体在区农业农村 委相关部门的关心指导下发展 成型,以天母果园为核心,通 过引入优质种苗、完善园地种 植设施、提升成员技术力量、 拓展销售渠道,按照"八个统 的要求,即统一培苗育 树、统一培训技术、统一测土 配方、统一改良土壤、统一农 资采购、统一病虫害防控、统 一质量监管、统一销售保障, 全面复制天母桃种植技术,在 田间管理和市场拓展方面下功 夫,联合全区水蜜桃生产基地 增强抵御生产和市场风险的能

施泉葡萄和天母水蜜桃带动了金山区果品行业的发展,使金山果业持续走好科技化、标准化、生态化、品牌化之路,进一步做大金山味道品牌果业规模、做强金山果业品质,让金山水果在上海市场绽放异彩。

据了解,金山区是上海市郊区主要的水果种植区域,2023年果树面积近2万亩,产量1.5万吨,在地产优质果品供应中起了非常重要的作用。而葡萄和水蜜桃产业作为"果盘子"的重要一员,不仅为市民提供优质美味的水果,也在农民增收农业增效方面发挥了积极作用。